





# НАУКЕ — ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЗАКАЗ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Государственные инновационные программы, рассчитанные на срок до 2 лет, основаны на программно-целевом принципе. Он обеспечивает высокую степень преемственности по цепочке фундаментальных исследований — прикладные разработки — выполнение инновационных проектов, связанных с производственным циклом. Проекты, реализуемые в рамках инновационных программ, охватывают область завершающих научно-технических, опытно-конструкторских и технологических разработок. Они, как правило, имеют конкретные заказчиков и предусматривают создание новых технологий, оборудования, приборов и других видов продукции. Задача проекта заклю-

чается в получении новшеств, он простирается от зарождения идеи до ее коммерческой реализации, обеспечивающей выпуск конкурентоспособной продукции. Особенностью таких проектов является четкое и конкретное определение функций и ответственности всех участников инновационной деятельности и характера используемого новшества. Наиболее эффективный путь внедрения научных разработок лежит через сеть малых и средних инновационных предприятий, научно-производственных центров, способных в короткие сроки и с минимальными затратами освоить выпуск новой конкурентоспособной, наукоемкой продукции на основе передовых отечественных технологий. К тому же таким образом создаются и новые рабочие места для представителей ин-

теллектуальных профессий.

Совместно с Советом по экспертизе крупных научных и инвестиционных проектов центр проделал большую работу по составлению не только приоритетных направлений, но и большого количества соответствующих нормативных документов. Существенно важным принципом новых нормативов по организации научно-технической деятельности стал отказ от устаревшего подхода базового финансирования и переход к прогрессивной грантовой системе финансирования поддержки выполнения программ и инновационных проектов на конкурсной основе.

Для разъяснения механизма действия этой системы после объявления конкурса мы провели семинары в Академии наук и ряде министерств и ведомств респуб-

лики. На этих встречах ученые и специалисты получили полную информацию о приоритетных направлениях научно-технической деятельности, об условиях подачи заявок, критериях отбора проектов, правилах оформления документов. Во всех министерствах и ведомствах созданы рабочие группы для приема документов и их последующей передачи в Центр по экспертизе, где они будут рассматриваться на конкурсной основе. Разрабатываемый сегодня в Узбекистане новый принцип поддержки научно-технической деятельности позволит обеспечить развитие отечественных интеллектуальных ресурсов, продвижению экономических и социальных реформ в стране.

Анна ИВАНОВА, корр. Уз.

## Дошкольное образование: проблемы и решения

### Для вихрастых "почемучек"

Благополучное детство и дальнейшая судьба каждого ребенка зависят от нас, взрослых — и родителей, и воспитателей, и учителей, — от нашей мудрости, доброты, терпения, внимания к внутреннему миру детей, которые спустя годы примут от нас эстафету социализации и процветания во имя великого будущего.

Каким будет дошкольное образование? Каким станет детский сад через 5–10 лет? И нужен ли он? Об этих и других проблемах, волнующих и родителей, и воспитателей, и общественность, о поисках путей их решения рассказывает начальник управления дошкольного образования Министерства народного образования, заслуженный наставник молодежи Узбекистана Хамид АХМЕДОВА:

— В центре внимания государства всегда были самые маленькие граждане, ибо дошкольный период — совершенно особый. И хотя он составляет в жизни каждого человека крошечный отрезок времени, но по значимости и по своему он является важнейшим для всей последующей жизни.

Вот почему проблему максимального предоставления равных возможностей для получения дошкольного образования всеми детьми мы считаем наиважнейшей. Для ее решения мы опираемся на ряд правовых, законодательных и научно-методических документов, включая положения "О дошкольном образовании", "О негосударственных дошкольных учреждениях", "О надомных детских садах". Составлены "Государственные требования к дошкольному образованию" и подготовлена новая образовательная программа "Ребенок третьего тысячелетия".

Как известно, формирование нового отношения к воспитанию,

в центре которого теперь находится ребенок и становление его личности, — это довольно сложный процесс, который значительно отстает от темы информации о новых технологиях, методах и формах их внедрения в практику работы. Но, невзирая на объективные трудности, каждый педагог обязан научиться и новым технологиям, и новому восприятию действительности, и самооценке собственных творческих способностей.

Таким образом, и проблема методической службы оказалась решаемой. Она охватила всех участников педагогического процесса — от руководителей высокого ранга до конкретных воспитателей, в чьих руках находится будущее каждого воспитанника.

Республиканский семинар-практикум "Организация развивающих игр детей", проведенный нами весной в Самарканде для руководителей состава дошкольных работников, дал хорошие резуль-

таты. Мы благодарны за участие в этом семинаре ведущим ученым из России С.Козловой и Н.Резлюковой.

Кстати, приведу несколько цифр. На сегодня в Узбекистане действует 6,865 дошкольных учреждений. Их посещают 650 тысяч детей. Развивается и сеть не традиционных дошкольных учреждений, в которых воспитываются более 425 тысяч малышей. К ним относятся центры раннего развития детей при различных клубах и организациях, воскресные школы при детских садах, общеобразовательных школах и внешкольных учреждениях, общественные центры при махаллах, подготовительные классы при школах и другие.

А теперь о самой острой проблеме — о кадрах. Казалось бы, с дошкольниками должны работать самые лучшие, самые опытные воспитатели, но на самом деле десятки испытывают хроническую нехватку кадров. Сокращается и число абитуриентов на дошколь-

ные факультеты педвузов и колледжей. Эта проблема постоянно находится в центре внимания правительства, которое принимает определенные меры для ее решения. Постепенно повышается зарплата работников дошкольных учреждений, им предоставляется возможность увеличения дохода за счет оказания платных педагогических услуг населению. И главное — официально сняты жесткие регламентации в их деятельности, необоснованные ограничения в планировании и организации учебно-воспитательного процесса: теперь воспитателям предоставлена полная самостоятельность в выборе форм и методов работы с детьми, полномоченное использование всего творческого потенциала. А это — хочется надеяться — безусловно, вновь привлечет многих "истинных дошкольников" к любимой работе.

Записал

Владимир ДЕМЕТЬЕВ.



Планета



СОБЫТИЯ, ФАКТЫ, КОММЕНТАРИИ

The New York Times

## Французский президент предлагает вариант решения иракской проблемы

Президент Франции Жак Ширак представил двухэтапный план, который позволит ООН дать санкцию на военную кампанию против Ирака.

Ширак дал развернутое интервью, в ходе которого, в частности, заявил, что он лично хотел бы, чтобы в Ираке пришла к власти новое правительство, однако любая попытка устранить Саддама Хусейна без согласования с Советом Безопасности ООН приведет к хаосу в международных масштабах.

Ширак сказал, что Хусейн

"особенно опасен для собственного народа". Он добавил: "Конечно, я осуждаю режим в Ираке, для этого много очевидных причин — напряженность, которую Ирак создает в регионе, трагедия иракских жителей, которые находятся в заложниках у режима".

Говоря о свержении Хусейна, Ширак заявил: "Хотелось бы, чтобы это произошло. Конечно, я хочу этого. Но чтобы дела мирового сообщества протекали в нормальном русле, нужны хоть какие-то принципы и хоть какой-то порядок". Он

заметил, что западные державы относятся с антипатией к лидерам многих стран, желая свержения этих лидеров: "Если мы пойдем по этой дороге, то куда мы приходим в результате?"

Ширак предложил, чтобы Совет Безопасности потребовал от Ирака выпустить военных инспекторов ООН в течение трех недель, при этом инспектора не должны сталкиваться с какими-либо "ограничениями или условиями". В случае, если Хусейн не согласится, должна быть принята резолюция о возможном

использовании военной силы. Ширак заявил, что Франция примет участие в составлении второй резолюции, и окончательная позиция Франции будет зависеть от редакции этой резолюции. При этом он не сообщил, будут ли вооруженные силы Франции участвовать в возможной операции.

Ширак охарактеризовал доктрину упреждающего военного удара, к которой склоняется администрация Буша, как "необычайно опасную".

Элэн СКИОЛИНО.

The Boston Globe

## Национальная гвардия повысит свою мобильность

Военное руководство США сообщило, что после одиннадцатого сентября Национальная гвардия столкнулась с новыми задачами и теперь собирается превратить свои танковые подразделения в легкие пехотные части, которые можно было бы быстро послать в "горячие точки" в стране и за рубежом.

В ходе реструктуризации гвардия станет более легкой, откажется от устаревших танков и превратит четыре бригады в «легкие мобильные бригады» общего назначения. Такие подразделения смогут выполнять любые задания, проводить военные операции в военное время, выполнять задачи, связанные с внутренней безопасностью страны, например, охранять АЭС и мосты.

В августе военный министр Томас Уайт одобрил этот план, являющийся частью директивы министра обороны Дональда

Рамсфелда об изменении стратегии вооруженных сил. Ранее Пентагон старался быть готовым вести две войны одновременно. Теперь он повышает свою способность участвовать в серии небольших конфликтов и отражать «асимметричные угрозы» — такие, как деятельность террористов — на нескольких фронтах.

«Эта инициатива повысит мобильность и гибкость гвардии. Она сможет более эффективно защищать нашу территорию и за рубежом», — сказал Уайт на конференции Национальной гвардии, которая прошла в Лонг-Бич, штат Калифорния.

Высокопоставленные военачальники получили информацию об этом плане в последние два месяца. Изменения еще должны быть утверждены конгрессом, некоторым членам которого не понравится перспектива утраты тяжелых вооружений в их

округах. Предполагается, что план начнет проводиться в жизнь в 2008 бюджетном году.

Трансформированные подразделения могут быть посланы в Боснию или Косово, где они сменят американских миротворцев. Возможно, они останутся в США и будут выполнять внутренние задачи.

План вряд ли будет полностью готов до конца осени, но источники в военных кругах сообщили, что отказаться, скорее всего, придется от устаревших танков M-1 и M-13, обслуживание которых обходится очень дорого и которые вряд ли будут использоваться для боевых действий в ближайшее время. Подразделения гвардии могут быть отправлены в Афганистан и другие регионы в рамках войны с терроризмом, но они бы не стали брать с собой эти ненадежные танки.

Джон ХЕНДРЕН.



● Выступая в Токио на встрече, директор-распорядитель МВФ Хорст Келер заявил, что рост мировой экономики продолжится, несмотря на последствия терактов 11 сентября в США. «Хотя перспективы роста в США и Евросоюзе несколько ухудшились, наша последняя оценка ситуации заключается в том, что оздоровление мировой экономики продолжится», — заявил Хорст Келер.

● Американское правительство выделило значительную сумму на финансирование амбициозного проекта, целью которого является частичное возвращение зрения слепым. Ученые надеются уже через несколько лет имплантировать в глаз ослепших людей специальное устройство, которое поможет им не только различать свет и темноту, но также читать и самостоятельно ориентироваться в комнате.

# ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ!

В КОМПЛЕКСЕ «УЗКУРГАЗМАСАВДО»

с 13 сентября 2002 года

начинает свою деятельность постоянно действующая ярмарка по продаже высококачественных товаров народного потребления, произведенных промышленностью Республики Узбекистан.

Посетив ярмарку, вы можете приобрести необходимые продовольственные товары и товары народного потребления оптом и в розницу.

Добро пожаловать на ярмарку!

Адрес: станция метро «Беруний» (бывший Дворец спорта «Алпомиш»)



